



நெல்லை பாலையங்கோட்டை நேருஜி கலையரங்கில் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினை முன்னிட்டு நடைபெற்ற கலைஞர் நூற்றாண்டு கவியரங்கம் மற்றும் கவிதை போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு பரிசுகள் வழங்கும் விழாவில் கவிதை போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு சட்டப்பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு, அமைச்சர்கள் பெரியசுருப்பன், கயல்விழி செல்வராஜ் ஆகியோர் முதல் பரிசு பெற்ற பத்ம பாரதிக்கு ரூபாய் 50,000.ம் மற்றும் சான்றிதழ்களை எழுத்தாளர் கலைஞருக்கு உறுப்பினர் செயலர், சமூக நலத்துறை ஆணையர் அமுதவல்லி, மாவட்ட ஆட்சியர் கார்த்திகேயன், அப்துல்வஹாப் எம்.எஸ்.ஏ.மேயர் சரவணன், ஆணையாளர் தாக்கரே சுபம் ஞானதேவ்வராய், துணை மேயர் ராஜ், மாவட்ட ஊராட்சி மன்றக்குழு தலைவர் ஜெகதீஸ், கவியரங்க ஒருங்கிணைப்பாளர்கள் கலாப்பியா, அறிவுமதி, சல்மா ஆகியோர் முன்னிலையில் வழங்கினார்கள்.

நெல்லை - பாலையங்கோட்டையில்

## கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா கவியரங்கம்!

பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு - அமைச்சர்கள் கே.ஆர்.பெரியசுருப்பன் - கயல்விழி செல்வராஜ் பங்கேற்பு!

நெல்லை, நவ. 6 - முதல்மைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் ஆணைக்கிணங்க முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினை முன்னிட்டு நெல்லை பாலையங்கோட்டை நேருஜி கலையரங்கில் வைத்து கலைஞர் நூற்றாண்டு கவியரங்கம் மற்றும் கவிதை போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு பரிசுகள் வழங்கும் விழா நிகழ்வு சட்டப்பேரவைத் தலைவர் மு. அப்பாவு தலைமையில் கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் கே.ஆர். பெரியசுருப்பன், ஆதிதிராவிட நலத்துறை அமைச்சர் என். கயல்விழி செல்வராஜ் ஆகியோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது. மாவட்ட ஆட்சியர் மருகாபா. கார்த்திகேயன் பரவெற்புரை ஆற்றினார்.

நெல்லை பாலையங்கோட்டை நேருஜி கலையரங்கில் கலைஞர் நூற்றாண்டு கவியரங்கம் மற்றும் கவிதை போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு பரிசுகள் வழங்கும் விழாவில் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் புகழ்பாடும் கலைஞர் நூற்றாண்டு கவியரங்கம் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த கவியரங்கம் கவிஞர் அறிவுமதி தலைமையில் கவிஞர்கள் கலாப்பியா, சல்மா ஆகியோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் கவிஞர்கள் தனிக்கொடி, சதீஷ்குமார் சங்கரன், எம்.வித்யா, நேசமித்திரன், நெல்லை ஜெயந்தா, இளங்கோ கிருஷ்ணன், தஞ்சை இனியன், ரோஸ்லின், சசித்ரா மாரன் ஆகியோர் கவி பாடினார்கள்.

அதனைத் தொடர்ந்து சட்டப்பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு, கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் கே.ஆர். பெரியசுருப்பன், ஆதிதிராவிட நலத்துறை அமைச்சர் என். கயல்விழி செல்வராஜ் ஆகியோர் கலைஞர் நூற்றாண்டு கவிதை போட்டியில் கவிஞர் பத்மபாரதிக்கு முதல் பரிசாக ரூபாய் 50,000ம் சான்றிதழும், 2 வது பரிசு கவிஞர் கவி திலகத்திற்கு ரூபாய் 30,000ம் சான்றிதழும், 3வது பரிசு அமிர்தம் சூர்யாவுக்கு ரூபாய் 20,000ம் சான்றிதழும், ஆறுதல் பரிசாக 10 கவிஞர்களுக்கு தலா ரூபாய் 2500ம் சான்றிதழையும் வழங்கினார்கள். பின்னர் சட்டப்பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு பேசியதாவது: தமிழ்நாட்டிற்கு செம்மொழியை தந்தவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். தமிழுக்கு ஒப்பிலக்கணம் தந்த பிஷ்ப் கார்டுவெல் இல்லத்தினை அரசு இல்லமாக அறிவித்தவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். உலகத்திலேயே நாகரிகம் தோன்றிய இடம் நெல்லை பொருளை நுகராதான். அதனை போற்றும் வகையில் முதலமைச்சர் அவர்கள் ரூபாய். 33.02 கோடியில் மதிப்பில் ரெட்டியார்பட்டி மழை அடிவாரத்தில் பொருளை அருங்காட்சியகம் அமைக்கப்பட்டு வருகிறது. முதல்மைச்சர் அவர்கள் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள் உட்பட எழுத்தாளர்கள் படைத்த படைப்புகள் எல்லாம் அரசு உடமையாக்கி பாராட்டுகிறார்கள். எழுத்தாளர்களுக்கு வீடுகள் இல்லை என்றால் வீடுகள் கட்டிக்கொடுத்து எழுத்தாளர்களை பாதுகாக்கின்ற அரசாக முதலமைச்சர் அவர்கள் தலைமையிலான அரசு திகழ்ந்து வருகிறது. இவ்வாறு பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு பேசினார்.

அதன்பின்னர் அமைச்சர் கே.ஆர். பெரியசுருப்பன் பேசியதாவது: தமிழ் மொழிக்கு வாழ்வு தந்து தமிழ் மொழியை தலை சிறக்க வைத்தவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழா, அனைத்து தரப்பு மக்களுக்கும் ஒரு நிலையான பங்களிப்பை தர வேண்டும் என்ற நோக்கத்தோடு நடத்தப்பட்ட வேண்டும் என்பதற்காக முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களால் 12 குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டன. "எழுத்தாளர்களை குழு படைப்புலகின் முடி சூடா மன்னராகத் திகழ்ந்த முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள் தமிழ்நாட்டிற்கு ஆற்றிய அரும் பணிகள், அவரது பரிமாணங்களை போற்றும் வகையில் பல்வேறு முன்னெடுப்புகளை செயல்படுத்தி வருகிறது.

முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள் 5 முறை முதலமைச்சராக இருந்து தமிழ்நாட்டிற்கு பல்வேறு நலத்திட்டங்களை அறிவித்து தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள், பிற்படுத்தப்பட்டோர் மக்கள், பொருளாதாரத்தை உயர்த்தியவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். தமிழ்நாட்டிற்கு முன்மாதிரியாக திட்டங்களை கொண்டு வந்து இந்தியாவிற்கே வழிகாட்டியவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். ஒரு மாநிலத்தின் கட்சிக்கு தான் கலைஞர் தலைவர் என்றாலும் அகில இந்திய தலைவர்கள் கட்சிக்கு அவர் அசைவை எதிர்பார்த்து இருப்பார்கள். தமிழக மட்டுமல்லாது இந்திய நாட்டுக்கே பாதுகாப்பாக இருந்து ஜனநாயகத்தை பாதுகாத்தவர் கலைஞர் அவர்கள். அவர்கள் வழியில் 6,வதாக செயல்பட்டு வரும் முதலமைச்சர் அவர்கள் தமிழ்நாட்டை வளர்ச்சி பாதைக்கும், தமிழ் வளர்ச்சிக்கும் எழுத்தாள் செல்கிறார்கள். எழுத்தாளர் குழுவின் சார்பில் இன்றை நடைபெறும் கலைஞர் நூற்றாண்டு நிகழ்ச்சியை சிறப்பாக நடத்திய குழுவிற்கு நன்றி. இந்தியாவில் பல மொழிகள் இருந்தாலும் மலேசியா, சிங்கப்பூர், உள்நாட்டில் பல நாடுகளில் தமிழ் ஆட்சி மொழியாக உள்ளது. இதற்கு கலைஞர் அவர்களின் பேராதான காரணம். கலைஞர் நூற்றாண்டு கவியரங்கம் மற்றும் எழுத்தாளர்கள் குழுவில் என்னை இடம் பெறும் செய்த முதலமைச்சர் அவர்களுக்கு என் மனமார்ந்த நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். கலைஞருக்காக எதையும் செய்ய தயாராக இருக்கிறோம். இங்கு கூடியிருக்கின்ற மாணவர்களை பார்க்கும் போது வட்சக்கணக்கான கலைஞர்கள் உருவாகுவார்கள். முதலமைச்சர் அவர்களின் முயற்சிக்கு வெற்றி கிடைத்துள்ளது. இவ்வாறு அமைச்சர் பெரியசுருப்பன் பேசினார். அதனைத் தொடர்ந்து அமைச்சர் பெரியசுருப்பன் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் புகழ் என்று சொல்ல அனைவரும் ஒன்றாக கலைஞர் புகழ் ஒங்குக என்று பலமாக கோஷமிட்டு ஆரவாரத்தில் கர ஒலியை எழுப்பினார்கள். நிகழ்வில் அமைச்சர் என்.கயல்விழி செல்வராஜ் பேசியதாவது: தமிழுக்கு பெருமை சேர்த்தவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். கலைஞர் அவர்களுடைய எழுத்துக்கள் சமூக நீதிகளாகவும், ஒதுக்கப்பட்ட மக்கள் வாழ்க்கையில் உயர்வதற்காகவும், அவர் எழுதிய எழுத்துக்கள் மாபெரும் புரட்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. செம்மொழி மாநாட்டை கொண்டு வந்தவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். தமிழுக்கு செம்மொழி அந்தஸ்து பெற்றுத் தந்த பெருமை கலைஞர் அவர்களை சேரும். 8 லட்சத்திற்கு மேல் எழுத்துக்கள் எழுதிய ஒரே தலைவர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். கலைஞர் அவர்களுடைய கையெழுத்து சட்டங்களையும், பல்வேறு திட்டங்களையும் தமிழ்நாட்டிற்கு கொண்டு வந்து நம்மை மகிழ்ச்சி அடைய வைத்துள்ளது. தமிழகம் முன்னேற்றம் பெற்றுள்ளது. முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களை போற்றும் விதமாக கலைஞர் நூற்றாண்டு விழாவை அறிவித்துள்ள முதலமைச்சர் அவர்களுக்கு நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இவ்வாறு அமைச்சர் கயல்விழி செல்வராஜ் பேசினார். இந்நிகழ்வில் நெல்லை கிழக்கு மாவட்ட செயலாளர் இரா. ஆவடையப்பன், நெல்லை மத்திய மாவட்ட பொறுப்பாளர் டி.பி.எம்.மேதீன் காண், மு.அப்துல்வகாப் எம்.எஸ்.ஏ. மந்திர செயலாளர் சு.சுப்பிரமணியன், மாநகராட்சி மேயர் பி.எம்.சரவணன் ஆணையாளர் தாக்கரே சுபம் ஞானதேவ்வராய், துணை மேயர் கே.ஆர். ராஜ், மாவட்ட ஊராட்சி குழு தலைவர் வி.எஸ். ஆர். ஜெகதீஸ், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை திட்ட இயக்குனர் சரேஷ், தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர்கள் ஏ.எல்.எஸ். லெட்சுமணன், சித்திக், மாவட்ட துணை செயலாளர் நம்பி, ஒன்றிய செயலாளர் ஜோசப்பெல்சி, மாவட்ட ஊராட்சி உறுப்பினர் கனகராஜ், மாவட்ட வழக்கறிஞர் அணி அமைப்பாளர் செல்வ சூடாமணி, உள்பட எழுத்தாளர்கள், கவிஞர்கள், மாணவ, மாணவியர்கள், பொதுமக்கள், கழகத்தினர் பலர் கலந்து கொண்டனர்.

நிகழ்ச்சி நிறைவில் எழுத்தாளர் கலைஞர் குழு உறுப்பினர் செயலர், சமூக நலத்துறை ஆணையர் வே. அமுதவல்லி நன்றியுரையாற்றினார். முன்னதாக பாலையங்கோட்டை அரசு சுற்றலா மாளிகையில் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினை முன்னிட்டு மரக்கன்றுகளை சட்டப்பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு, அமைச்சர்கள் பெரியசுருப்பன், கயல்விழி செல்வராஜ் ஆகியோர் நட்டு வைத்தனர்.

## பாலஸ்தீனத்தின் கடைசிக் குடிமகன்...

பாலஸ்தீனத்துக்குள் பசி நுழையலாம் பட்டினி நுழையலாம் அதைத் தீர்க்கும் உணவுக்கு அனுமதி கீடையாது. பிணி நுழையலாம் வலி நுழையலாம் அதை நீக்கும் மருந்துக்கு அனுமதி கீடையாது.

அங்குப் பகல்கள் வரலாம்: ஆனால் இரவின் கட்டளைப்படி நடக்க வேண்டும். மரணம் மட்டுமே எந்த நேரத்திலும் வீதிகளுக்குள் வீடுகளுக்குள் வரலாம் விருப்பம்தீர்ப்பைகளை நிரப்பிக்கொண்டு திரும்பலாம்.

மத்திய தரைக்கடல் கூட இசுரேல் கறுப்புச்சட்டம் போட்டால் அதற்குக் கட்டுப்பட்டு ஓடையாகிவிட வேண்டும்.

இதோ! பிணந்தின்னி அலுமினியக் கழுரு உயிர்களைக் கொத்திப்போக வானில் வந்துவிட்டது

சிறுவன் பந்தோடு வந்துநிற்கிறான் வந்து தெருவில், திடலில் நேற்று வரை அவனோடு விளையாடிய பாலர்பட்டாளத்தைக் காணாமே! வானத்தோடு பேசிக்கொண்டிருந்த மாட்டாளிகைகள் எலும்புகள் நொறுங்கித் தசைகள் பிதுங்கிச் சரிந்துவிட்டனவே! விளையாட்டு வேளைகள் குருதி கொட்டியதால் காஸா பூமி கலங்கித் துடிக்கின்றது.

அம்மா இல்லை அப்பா இல்லை உடன்பிறந்த அிக்கா அண்ணன் தம்பி தங்கை யாருமே இல்லை இல்லைகளின் மொத்தத் தொகையில் மிஞ்சி என்ன இருக்கிறது?



தவிப்பு, தடந்தொரியாப் பாதை, விம்மல், விளக்கில்லா இருள், துயரம், துடைக்கும் விரல்களில்லாத தனிமை: இவை... இவை மட்டுமே இருக்கின்றன.

விளையாட்டு வெண்கரடிப் பொம்மை மட்டும் இருக்கிறது அதுவும் தான் அமுதால் தாங்கமாட்டாமல் அவள் அதிக்கம் அழுவாளே என்று அழகையை அடக்கிக்கொண்டு இருக்கிறது.

பேசினால் துயரம் பிரளயமாய்ப் பெருகிவிடுமே என்று வார்த்தைகளை வெளிவிடாமல் அந்தப் பொம்மை பேசாத பொழுது பிணம் சுமந்து கூடவே நிற்கிறது.

ஒதுங்கு இடமில்லை பதுங்கு குழிகள் இல்லை ஆதரவற்றவராய்ப் பிடிபட்டோர் அடைக்கப்பட்ட அகதி முகாம்கள்மீது இசுரேல் படை தாக்குகிறது.

இந்தநொடி வரலாம் அடுத்தநொடி வருவதற்குள் வரலாம் தலைமேல் வந்து விழலாம் வெடிகண்டு என்பதனால் குழந்தைக்குமுன் மடிய இந்தப்பொம்மை கூடவே இருக்கிறது.

பாலஸ்தீனத்தின் கடைசிக் குடிமகனாக மடியப்போவது இந்தக் குழந்தையா? இல்லை இதன் கையில் உள்ள இந்தப் பொம்மையா?



கவிப் பேரருவி ஈரோடு தமிழன்பன்